

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII : Núm. 2421

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Jueves, 21 de Julio de 1921

## CAYENDO EN LA CUENTA

### "La Epoca" en contra del caciquismo.

El órgano central del partido conservador está desconocido. Todos sabemos que nadie con más entusiasmo que él ha defendido la vieja política, esa política que hacia prosélitos y se jactaba de tener opinión sirviéndose de la magnífica y económica despensa de la «Gaceta de Madrid».

Quién iba a suponer que el periódico oficial de un partido sin opinión, pero con clientelas—que, aunque todo representa gente, no significa lo mismo en cuanto a ideales—había de volverse y trinar contra aquello mismo que defendiera con tanto tesón?

Y, sin embargo, «La Epoca» se expresa bien claramente. Oígámosla: «El estado de disgragación creciente que atraviesa la política española es causa de que todos los personajes de categoría procuren alzarse clientela numerosa a costa del presupuesto. Regalar es siempre más agradable que pedir, y así nos vamos deslizando por la pendiente.»

Puede decirse con mayor claridad una verdad más grande?

Los políticos del desacreditado y viejo sistema, contra el que se ha levantado patrióticamente el señor Maura, no han hecho otra cosa que politiquer y pasar la factura al presupuesto del país. Demasiado sabían que no eran seguidos por voluntades, sino por estómagos; pero como el ambiente político estaba de tal forma viciado y dormido de tal forma el espíritu de ciudadanía, qué más daba lo primero que lo último si la voluntad es tan propia de las personas como el estómago? En resumen, esos políticos podían alardear de prosélitos y admiradores; presentar, en suma, gente en el tinglado de la falsa política.

Y el desventurado presupuesto, despilfarrándose por la mano pródiga de la «Gaceta».

«La Epoca» abomina de ello y tardía es la condenación, pero es justa y está bien.

De una vez y para siempre debe acabar esa política vergonzosa de la obtención de beneficios a costa del presupuesto y el de cotizar influencias políticas favoreciendo negocios dudosos y francachelas económicas.

Ese «alto caciquismo» vive del otro, del caciquismo pequeño, que le sirve de intermediario, con el tanto por ciento de postura política que le alcanza, para la contratación de clientelas a cargo del presupuesto nacional.

«La Epoca» ataca a los caciques que están en la altura; pero es lógico pensar que en la altura no se está sin un sostén. El cacique de la ciudad, favoreciendo al de la aldea, juntos presentan las espaldas para que aquel, el de Madrid, se apoye y se le vea arriba.

La cadena de egoísmos y conveniencias hecha, el eslabón como eslabón y el garfio como tal, saben que regalando dinero de otro dide ministerios, subsecretarías, Direcciones generales, desde donde sea, su consistencia se mantendrá y será firme.

Y esto es lo que hay que combatir incluso con la crudeza de lenguaje que utiliza «La Epoca».

## POLÍTICA PINTORESCA

### ¿VAMOS, POR FIN, A ENTENDERLOS?

El periódico «La Atalaya», maestro en el embrollo y las derivaciones en las polémicas periodísticas, se ha enterado al fin de lo que un día y otro le hemos venido diciendo. Le ha costado un disgusto más grande que el que sufrió Catigulin al saber que el señor Garnica era ministro, pero se ha enterado. Era lo que se pretendía y es lo que se ha conseguido.

Claro está que con este organismo pionero e impopular no se puede llegar a un acuerdo concreto. Habla de reducir la polémica que sostienen a sus únicos y verdaderos puntos y a linea seguida inicia un avance por terrenos que no tienen con aquéllos ninguna relación.

Y el caso es que siempre le ha ocurrido lo mismo.

Ante un asunto que le interesa invadir para que el público no advierta la repugnante materia política que lleva dentro, el colega cogió el camino de los cerros de Ubeda y a toda marcha llega, ve y fracasa ruidosamente. Eso sí. «La Atalaya» se ofende gravemente y amenaza con comernos ligamente cocidos si vamos, con evidentes muestras de asco y pidiendo mil perdones a los lectores muros, al terreno lamentable de personalismo desde el que se nos reta. ¡Pame-cillo-gloss das gasta así! ¡Ah! Y a nosotros nos da un pánico espantoso; tanto, que se dijo de hablar de destinos obtenidos por mediación de la política y allá que salimos nosotros diciendo que de eso también podríamos manifestar algo; apuntóse hacia el terreno familiar, siempre respetable, y acá consignamos la afirmación de que, puestos en el trance, acaso pudieran escribir unas líneas sobre tal cuestión...

Bien; pues esto es indigno, según «La Atalaya», que por lo visto desease quedarse con la exclusiva de ofender sin que se le replique.

Ayer nos dice el ex ilustrado colega que le interesa lo de Los Corrales, y, aunque ya lo suponíamos, parecemos oportuno, pues que de eso se trata y no de desviar la cuestión con alusiones familiares impropias de periódicos serios.

Pero lo que decíamos antes. Con el impopular colega no hay duda completa.

Al mismo tiempo que afirma aquello, declara esto de que lo terrible es el caciquismo que hace cuarenta años se ejercía en la Montaña. Aquello era sencillamente espantoso, hasta el extremo de que, han pasado los años que han pasado, y todavía no se habla de otra cosa.

Ah, si no llega a ser por los idóneos! A estas horas está la capital, con baña y todo, en el valle de Valderrubio, donde es de suponer que, como actualmente, estuviera la fábrica de chanchullos y enredos políticos.

Pero, claro, la gente se dirá que ahora no se habla de antaño, sino de ahora—y que nos perdone el órgano literario-caciquil la ramplonería del estilo—y que, por lo tanto, si antes hubo caciques, no es una razón que justifique el que los haya en nuestros días. Como no sería lógico dar por bueno y defender las comunicaciones en sillines de postas por el hecho de que nuestros abuelos no utilizaron el comodísimo y progresivo ferrocarril.

Aquí lo que se dice es que la Montaña es fondo de un caciquismo desenfrenado y que es conveniente desenmascararle para reducirle. Nada más.

Se ruega a todos los patronos que integran las Asociaciones pertenecientes a la Federación Patronal Montañesa, que pasen por el domicilio social de diez a una de la mañana o de cuatro a siete de la tarde, durante los días 21, 22 y 23 del corriente, para informarles de un asunto de interés.

Federación Patronal Montañesa.



ESCENAS DE LA PLAYA.—Saliendo del baño.

FOTO. SAMOT.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### Dice el ministro de Fomento.

Hoy tienen ustedes varias acticias para publicar—nos dijo anoche el gobernador, don Luis Richi y Molero.

Y nos facilitó, en primer lugar, un despacho tegráfico que había recibido del ministro del Trabajo, diciendo que le parecía muy bien la solución dada a la huelga planeada en la mina «Lepanto», del pueblo de Herrera de Caimargo.

Luego nos hizo saber que había celebrado sesión la Junta de Beneficencia, y a las cuatro de la tarde el Consejo del Monte de Piedad.

La primera se ocupó, principalmente, de una denuncia del conde de Caso-Puente, sobre una fundación benéfica en el pueblo de La Concha y que tiene relación con la venta de una portalada antigua.

Quedó acordado el que informe sobre el particular la Comisión de Derecho de la Junta.

Asimismo informó el gobernador a los reporteros, de haber cambiado impresiones sobre los conflictos actuales con el alcalde interino don Florencio Arce.

Este le comunicó que tenía confianza en conseguir el arreglo de la huelga de los obreros que trabajaban por cuenta del Municipio.

También les hizo saber que le había saludado el vicealmirante de la Armada española, general don Juan Bautista Aznar, que ha llegado a Santander con propósito de encargarse de la división de la escuadra, que llegará a nuestro puerto con ocasión de la jornada regia, y que había recibido las tarjetas de saludo del señor conde del Grove y del jefe del Cuarto militar del Rey, teniente general señor Milans del Bosch.

El señor Richi nos dió cuenta asimismo de haber marchado a San Sebastián el torpedero número 18, a cuyo bordo dice que regresará a este puerto los Reyes, pasado el día 24, onomástico de Su Majestad la Reina madre, y con intención de asistir a la corrida que tendrá lugar en Santander el día de Santiago.

La autoridad de la provincia terminó informándonos del siguiente telegrama:

«Ministro de Fomento a gobernador: El ingeniero de la primera división de ferrocarriles, señor Reboleo, en representación de este Ministerio, va a esa con objeto de intervenir en la solución del problema que las circunstancias han creado en la explotación del ferrocarril de Castro Urdiales a Traslaína. Y ruego a V. S. que le preste por sí y requiriendo de esas Corporaciones provinciales y municipales, así como de las empresas mineras y Cámara oficial de Comercio, el amparo necesario para el restablecimiento del servicio en la medida que los intereses generales que representan reclaman, teniendo presente que la base de toda solución ha de ser el pago de lo que se adeuda a los agentes y empleados de dicha Compañía, y que se trata de un ferrocarril de servicio particular y no público,

## EL MOMENTO POLÍTICO

### Un banquete de afirmación gallega.

#### Sánchez Guerra y Bugallal.

MADRID, 20.—El presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, celebró hoy una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación.

A la salida, los conferenciantes se mostraron muy reservados.

Se limitaron a decir que había sido una visita de cortesía y de despedida, pues el señor Sánchez Guerra proyecta marchar a San Sebastián dentro de dos días.

Dice el conde de Bugallal.

A la hora de costumbre recibió el conde de Bugallal a los periodistas, en su despacho del Ministerio.

Comenzó manifestando que no había tenido conocimiento de los hechos de la denuncia publicada en «El Liberal», de ayer.

Ignoraba los motivos de dicha denuncia.

Anadió que había preguntado ayer tarde al señor Wais respecto al particular y éste tampoco lo sabía.

Por lo tanto—exclamó el conde de Bugallal—afirmó rotundamente que el Gobierno no ha tenido la menor intervención en la denuncia.

A continuación el ministro volvió a hablar del asunto de las deportaciones.

Instó en que quedó demostrado que no hubo ninguna por lo que se refiere a los detenidos en la Escuela Nueva.

Hoy ha continuado la libertad de detenidos.

Terminó diciendo el ministro que con esto consideraba liquidado este asunto, no queriendo hacer nuevas rectificaciones de las afirmaciones que hacen todavía algunos periódicos, porque de los asuntos liquidados, aunque sea en contra suya, no le gusta volver a discutir.

#### A los patronos federados

Se ruega a todos los patronos que integran las Asociaciones pertenecientes a la Federación Patronal Montañesa, que pasen por el domicilio social de diez a una de la mañana o de cuatro a siete de la tarde, durante los días 21, 22 y 23 del corriente, para informarles de un asunto de interés.

Federación Patronal Montañesa.

#### Banquete gallego.

En el restaurante «Tournié» se ha celebrado el banquete que a los señores Ordóñez, Wais, Usera, del Moral y Blanco han ofrecido sus amigos, para festejar los altos cargos que les han conferido.

Entre los concurrentes se encontraba el conde de Bugallal, que presidió el banquete.

Asistieron unos ciento cincuenta comensales.

En la presidencia había hermosos centros de flores, con lazos de los colores nacionales y cintas blancas y azul celeste, que son los colores de la región gallega.

El secretario del Centro Gallego leyó un centenar de cartas y telegramas de los Ayuntamientos, Diputaciones y Corporaciones particulares de las cuatro provincias hermanas.

El señor Doval ofreció el banquete haciendo una semblanza del carácter gallego.

En nombre de los festejados dió las gracias el señor Wais, haciendo resaltar que el homenaje se tributaba a Galicia.

El señor Doval rogó a los presentes que recomiendan al ministro de Instrucción Pública que ordene que en la Universidad de Santiago se coloque un busto del señor González Besada.

#### Los daños de los tormentas.

En los centros oficiales se han recibido telegramas de Zamora y de algunos distritos de Valladolid, dando cuenta de los enormes daños causados por las tormentas y pidiendo que el Estado auxilie a los damnificados.

#### Dice el presidente.

Cuando el señor Allendesalazar recibió esta tarde a los periodistas, les manifestó que había recibido un telegrama del ministro de Fomento, dando cuenta de los enormes daños causados por las tormentas y pidiendo que el Estado auxilie a los damnificados.

#### Romanones, a París.

En el primer expreso ha marchado a París, con su esposa e hijos, el conde de Romanones.

Permanecerán en el extranjero hasta mediados de septiembre.

## LAS FIESTAS DE BAILÉN

## NOTABLE DISCURSO DE ORTEGA MUNILLA

## Misa de campaña.

BAILÉN.—Con gran solemnidad se celebró la misa de campaña al pie de la estatua conmemorativa de la Victoria del general Castaños.

Asistieron todas las autoridades y el ilustre escritor don José Ortega Munilla.

Durante la mañana de hoy han llegado muchos forasteros para presenciar la colocación de la primera piedra del monumento.

## Banquete popular.

BAILÉN.—Se ha celebrado en el Teatro Castaños un banquete popular en honor del señor Ortega Munilla y del gobernador civil, señor Farina.

Ofreció el banquete el jovial abogado don José Poyatos, y hablaron elogiamente el ilustre poeta señor Martínez Ramón, el doctor González Camino, el maestro nacional don José María Rodríguez, el jefe del Ejército señor Morillo, el periodista señor Dominguín y otros.

Se dirigieron telegramas de salutación al Rey y al alto comisario en Madrid.

Amenizó el acto la brillante banda de Saboya, que ejecutó los himnos nacionales y de Bailén.

Los comensales vibraron con entusiasmo a España, al Rey, al Ejército y a Bailén.

El gobernador civil dió las gracias en sentidas y breves frases.

## Discurso del señor Ortega Munilla.

Al levantarse a hablar el ilustre cronista y académico es acogido con una salva de aplausos.

Dijo un cariñoso saludo a los hijos de Bailén, porque en medio de la indiferencia común siguen empeñados en la obligación de recordar la acción sublime en la que Castaños, Reding y los otros caudillos vencieron a las aguas francesas.

Hoy—dice—se coloca la primera piedra del monumento sobre esta tierra de dolor y de gloria. Lo que ayer fué sangre, generosamente derramada, es ahora grandiosa elegía conmemorativa.

Espalza el heroísmo de Bailén ante la invasión y la cruentad de los franceses, e invoca la devoción a la Virgen de la Zocuca, que en el templo parroquial de Bailén tiene presente su amparo.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELÉFONO 7-55 y 2-23

EL JOVEN

## ANGEL CORTABITARTE CRISTOFARO

falleció ayer en el pueblo del Astillero

a los 18 años de edad.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su madre, doña Eugenia Cristofaro; hermanos Mercedes, Josefina, Eugenio y António; hermanos políticos, Antonio Alberdi y Aurora Azcarate; tíos, primos y demás familia

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las SEIS Y CUARTO de la tarde, desde la casa mortuoria, en el Astillero, calle de San José, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo sábado, 23 de julio, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial del Astillero.

Astillero, 21 de julio de 1921.

Funeraria de C. San Martín.—Alameda Primera, 22.—Teléfono: 4-81.

EL SEÑOR

Don Enrique S. de Movellán  
y Santos de Lamadrid

falleció en Comillas el 3 de abril de 1920

D. E. P.

Su hermana política, doña Társila López, viuda de S. de Movellán; sobrinos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades asistan a los funerales que, por su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de Comillas, mañana, día 22, por cuyo favor quedarán muy agradecidos.

Comillas, 21 de julio de 1921.

El Nuncio de Su Santidad se ha dignado conceder 100 días de indulgencia, y 50 el señor Obispo de Santander, en la forma de costumbre.

de la magnífica colección de piezas finas de todas clases que en la última Exposición se exhiben.

La Casa Froutchman ha recibido numerosos encargos.

## Viajes.

Ha llegado a Las Fragas la distinguida marquesa de Santa Cruz.

—La noble dama duquesa de Santa Elena, que todos los años nos honra con su presencia en nuestras playas, ha llegado a Santander.

—Han llegado al Sardinero los señores siguientes:

DE MADRID.—Don Rafael Díaz Garma y familia, doña Enriqueta Garma y hija, don Juan Pruneda Pruneda y familia, doña Carmen Martínez Miera, doña Magdalena de la Mado, doña Barbe M. Mintg, don Juan López Mena y familia, don Juan López Cruz, don Pedro Mata, don Francisco Mata y familia, don Manuel Alvarez de la Fuente y familia, don José Elorza de Urquiza, don Marcelino Sánchez Fernández y familia, don Pedro Gómez, doña Hipólita Herrera, don Angel Fernández y familia y doña Teresa Calderón.

DE ZAMORA.—Don Ambrosio Delmín Alvarez Tejedor y don Bautista H. San Juan y familia.

DE PALENCIA.—Don Benito Zurita García y señora y doña Bonifacia Domínguez y familia.

DE REUS.—Don Juan Tarrats González y familia.

DE VALLADOLID.—Doña Blanca Amenz y familia y don José Boix y familia.

DE BARCELONA.—Doña Trinidad Pujaló.

DE BILBAO.—Don Enrique Alonso Bonilla.

DE TOLEDO.—Don Casto Sierra y familia.

DE GUADALAJARA.—Don Abelardo Calleja Diente y familia.

## DE LA JORNADA REGIA

## Los infantes en la playa

El príncipe de Asturias, el infante don Jaime y sus profesores, estuvieron ayer mañana en la caseta real de la primera playa acompañando a sus augustos hermanos y tomando el baño de costumbre.

Por la tarde vinieron a Santander el heredero del Trono y el infante Jaime, paseando por los extrarradios de la ciudad.

Sus altezas reales doña Cristina, doña Beatriz, don Juan y don Gonzalo, con la condesa del Puerto y otras distinguidas damas, volvieron a la playa, a las cinco de la tarde, pasando un par de horas jugando en tan agradable sitio.

Poco antes de retirarse a Palacio, llamaron a la vendedora de barquillos Juana López, vecina del pueblo de Monte, a la que ganaron a la rueda del «bombo», cerca de un centenar de barquillos.

Los ilustres niños ordenaron a la humilde y simpática vendedora que solo les entregase la mitad de la mercancía, ganada y por ella la entregaron una espléndida retribución con relación al gasto hecho.

En automóvil regresaron a Palacio los hijos de los Reyes, a las siete y media de la noche.

## LA ESCASEZ DE VIVIENDAS

## Una niña fallece en un vagón.

ZARAGOZA, 20.—El problema de las viviendas en Zaragoza es tan agudo, que llega a revestir proporciones inquietantes. A la desmedida avaricia de los caseros ayuda mucho la apremiante necesidad de numerosas familias que se encuentran sin albergue. Además, la ley prohíbe el aumento de alquileres es burlada por todos los caseros.

Hace unos días llegaron las familias de dos empleados de la Compañía de M. Z. y A., y, por no encontrar habitación tuvieron que acomodarse en dos vagones en la estación. En uno de ellos ha fallecido una niña, y de allí partirá el entierro.

## EL PUEBLO CANTABRO

se halla en venta en los siguientes puntos:

En Madrid: Kiosco de «El Debate» calle de Alcalá.

En Bilbao: En la librería de Teófilo Cámara, Alameda de Manzanedo, y en el kiosco de la estación de Santander.

LA «GACETA»

## ANTONIO ALBERDI

## CIRUGÍA GENERAL

Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Amón de Escalante, 10, 1.<sup>o</sup> Tel. 170

## Joaquín Lombera Camino

## ABOGADO

Procurador de los Tribunales.

VELASCO, NUM. 9.—SANTANDER

## Ricardo Ruiz de Pellón

## CIRUJANO DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid

Consulta de 10 a 1 y de tres a seis.

Alameda Primera, 2.—Teléfono 1-62.

## Doctor Torres Ordax

Medicina Interna, Rayos X y Electricidad médica.

Horas de consulta: de once a una.

HERNAN CORTES, 2, 3.<sup>o</sup>

## ECOS DE SOCIEDAD

## Petición de mano.

Ayer fué pedida la mano de la bella señorita Juana Barquín Fons, para nuestro estimado amigo don José Gareta del Díestro.

La petición fué hecha a don Gerardo Barquín, hermano de la novia, y por la señora doña Nonita del Díestro, madre del novio.

La boda se celebrará a principios del Otoño.

Felicitamos a los futuros esposos.

**La peletería Froutchman.**

Continúa siendo muy visitada la Exposición de peletería fina inaugurada el martes por la acreditada Casa Froutchman en los bajos del Gran Casino del Sardinero.

Durante el día de ayer desfilaron muchas señoritas de la aristocrática sociedad santanderina y de la colonia veleñega, haciendo grandes elogios

## Carreras Militares y Correos

Director: capitán don Juan Ramírez.

Profesorado: oficiales de Correos y cinco capitanes. Resultados obtenidos desde su fundación: 18 aprobados en Infantería (Literarias y Matemáticas); 4 en Ingenieros; 2 en Artillería; 3 en Intendencia; 8 en Correos y 6 previos. El curso empieza el 1.<sup>o</sup> de septiembre.—Soi, 29, bajo y 3.<sup>o</sup> derecha.

PIDANSE REGLAMENTOS EN LA PORTERIA

## Toros en Santander

## SEIS grandes corridas

organizadas por La Caridad.

## PRIMERA CORRIDA

Día 24 de julio (domingo).—Seis toros de los señores Herederos de don Vicente Martínez, de Colmenar Viejo (Madrid). Divisa morada.—Matadores: Manuel Jiménez (Chicuelo), Emilio Méndez y José Gómez Joseito.

## SEGUNDA CORRIDA

Día 25 de julio (festividad de Santiago).—Seis toros de los señores Hijos de don Eduardo Miura, de Sevilla. Divisa verde y negra.—Matadores: Matías Lara (Larita), Manuel Varé (Varelito) y Domingo González (Dominguito).

## TERCERA CORRIDA

Día 31 de julio (domingo).—Seis toros de doña Carmen De Federico (antes Murube), de Sevilla. Divisa negra y encarnada.—Matadores: Rafael Gómez (Gallo), Ignacio Sánchez Mejías y Manuel Jiménez (Chicuelo).

## CUARTA CORRIDA

Día 1.<sup>o</sup> de agosto.—Seis toros del excelentísimo señor conde de Santa Coloma, de Sevilla. Divisa azul y encarnada.—Matadores: Manuel Varé (Varelito), Ignacio Sánchez Mejías y Manuel Granero.

## QUINTA CORRIDA

Día 3 de agosto.—Seis toros de don Felipe Pablo Romero, de Sevilla. Divisa celeste y blanca.—Matadores: Manuel Varé (Varelito), Ignacio Sánchez Mejías y Manuel Granero.

## SEXTA CORRIDA

Día 7 de agosto (domingo).—Seis toros de Gamero Cívico (antes de Parlade), de Sevilla. Divisa amarilla.—Matadores: Rafael Gómez (Gallo), Domingo González (Dominguito) y Manuel Granero.

Y muy no es la di-  
lud e las n-  
rales

Don Florencio Arce manifestó ayer tarde a los representantes de los periódicos que había llegado a un arreglo con los cocheros de punto en cuanto se relaciona con las tarifas.

Con relación a los conflictos sociales, hizo presente el señor Arce a los periodistas que había llegado a su poder la contestación de la Federación Patronal, y que hoy daría cuenta de ella a la Comisión mixta que intervienen en el litigio, para que establecie la respuesta dada por los patronos.

Esta será hecha pública en breve.

## Dice el alcalde accidental.

EL PUEBLO CANTABRO

www.elpueblocantabro.com

www.facebook.com/elpueblocantabro

www.twitter.com/elpueblocantabro

www.instagram.com/elpueblocantabro

www.youtube.com/elpueblocantabro

www.linkedin.com/elpueblocantabro

www.pinterest.com/elpueblocantabro

www.flickr.com/elpueblocantabro

www.scribd.com/elpueblocantabro

www.slideshare.net/elpueblocantabro

www.tumblr.com/elpueblocantabro

www.pinterest.com/elpueblocantabro

www.pinterest.com/elp

# El Cardenal-Primado a los católicos españoles.

Su Santidad el Papa Benedicto XV, al poner sobre nuestros hombros la pesada cruz del gobierno de la Archidiócesis de Toledo, Primada de las Españas, ha querido honrarnos con la misión difícil de dirigir la acción social católica en nuestra muy amada Patria. Ya antes que a Nós couñó de igual modo esta honorosísima misión a nuestros Venerables Predecesores los eminentísimos Cardenales Sandía, Aguirre y Guisasola, quienes, con apostólico celo y reconocida competencia, cumplieron satisfactoriamente los deseos de Su Santidad, iluminando unas veces los entendimientos con las luces de la doctrina católica y alejando siempre las voluntades con las prudentes consejos y acertadas reglas prácticas que dictaron para llevar a feliz término empresa de tanta importancia.

## Orientaciones de la acción social

Las luminosas Encíclicas y atinadísimas exhortaciones de los tres últimos Papas y las Instrucciones detalladas y concretas de los Cardenales de la gloriosa Sede toledana y de los demás reverendísimos Prelados de España, proyectan tan clara luz sobre el fondo de la cuestión social y marcan con tal precisión las orientaciones que deben seguir los católicos que toda nuestra actuación, al parecer, queda de presente reducida a la sencilla labor de mantener con tesón y fomentar con entusiasmo la obra que tal esclarecido varón realizó a costa de no escasos desvelos y sacrificios. Las Normas sapiéntísimas dadas por el Cardenal Aguirre base habrán de seguir siendo firmísima y aceptado y recto ordenamiento de la acción católico-social; y en las celebradas Pastorales, de sólida erudición y profunda doctrina, publicadas por el Cardenal Guisasola, señaladas están, con tacto exquisito, las orientaciones fijas que han de tener siempre presentes cuantos se afanan por la prosperidad y desarrollo de las obras sociales, tan necesarias en las presentes circunstancias para el bien de la Iglesia y de la sociedad. Tal es en concreto nuestro actual pensamiento al dirigir nuestro primero y afecciónísimo saludo a los variados organismos que integran la importante obra de la acción social católica en nuestra querida España. Ocasiones de presentarse, andando el tiempo, de dar, en cumplimiento de los deseos de Nuestro Santísimo Padre, aquellas instrucciones y consejos que en cada caso estimemos más convenientes al mejor éxito de esta empresa, cuyo fin principal y supremo, como el de todas las obras nefustas católicas, ha de ser la gloria de Dios y la salvación de las almas.

## Esprit y fin de las obras católico-sociales.

Con honda pena lamentamos que haya quien, equivocadamente, imagine que las obras católico-sociales tan sólo se ordenan a mejorar las condiciones económicas y sociales del pueblo mediante estos modernos procedimientos adaptados a las actuales circunstancias; porque, a poco que se medite y penetre en el fondo de dichas obras, se vistumbrará fácilmente la falsedad de semejantes apreciaciones, y se verá con toda claridad cuál ha de ser el fin primordial de estos trabajos y cuál el espíritu que los anima e informa, si han de estar de acuerdo con las sententísimas disposiciones y taxativas mandatos de la Iglesia. Ni puede ni debe olvidarse jamás que la cuestión social católica está íntimamente relacionada con el dogma y con la moral cristiana. Y que, si se prescindie de estas relaciones, si no preside este criterio en el desenvolvimiento y en la solución de los diversos problemas sociales, se echa en olvido el fin nobilísimo que la Iglesia persigue al favorecer y fomentar la labor social, y se prescinde por completo de las normas y orientaciones pontificias, que son el alma y sello y el carácter de todas las obras católicas. Inspirados por Díos estuvieron recientemente León XIII, Pío X y Benedicto XV al enseñar al pueblo cristiano la doctrina católica acerca de los problemas sociales; y basta sólo parar mientes en las enseñanzas de estos inmortales Pontífices para persuadirse de que la acción social católica ha de estar fundada en las leyes eternas de la justicia y de la caridad. Esta misma intuición persuadirá engendrándola también en el ánimo las numerosas Pastorales de Prelados españoles y extranjeros, calcadas en la doctrina de los Papas, que dieron ocasión a nuestro Venerable Predecesor el Cardenal Guisasola para publicar una de sus más enjundiosas Pastorales, sin duda de mayor trascendencia e importancia social de cuantas brotaron de su docta pluma.

## La acción social católica en la aplicación del Evangelio.

Y hay que decirlo y proclamarlo muy alto. La acción social católica no es otra cosa que la aplicación de la doctrina del Evangelio, predicado por Cristo Nuestro Señor para la salud de las almas, para remedio de las necesidades espirituales y corporales del pueblo y para la orienta-

ción recta y atinada de los legisladores, a quienes incumbe el deber de procurar el bien moral y material de las multitudes encuadradas a su dirección y sometidas a su autoridad. Por esta razón los primeros maestros de este fecundo apostolado, por lo que a la esencia de la obra se refiere, no son ni pueden ser otros que el Papa, los Prelados y sacerdotes. Tratándose de la práctica de la caridad y de la justicia, aun bajo estas nuevas formas de hacer el bien a la humanidad, la predicación y enseñanza de estas virtudes, que pertenecen al orden sobrenatural, corresponde únicamente y exclusivamente a aquellos que recibieron de Cristo la altísima misión de enseñar y dirigir las almas por los caminos del Cielo. De aquí la imperiosa necesidad de que el sacerdote, guiado siempre por las luces de la teología y de la moral católica, se esfuerze en adquirir conocimientos sólidos en las ciencias sociológicas, y en estudiar a fondo las modernas tendencias y aspiraciones de la sociedad, para aplicar los principios fundamentales de la ética cristiana al desarrollo y desenvolvimiento de la vida social de los pueblos.

## Acción sacerdotal y cooperación seglar.

Sólo que esta acción del sacerdote necesita auxiliares de buena voluntad celos de la gloria de Dios; demanda eficaces cooperadores seglares que, atentos a la doctrina de Cristo y en bien de las almas, se ofrecen a los que le representan en la Tierra para trabajar, secundando sus aspiraciones y rendidamente sometiéndose a las enseñanzas de la Iglesia en la conservación y difusión de los principios católicos relativos a la cuestión social, y en la creación y sostenimiento de aquellos organismos destinados a la cumplida realización de los altísimos fines que la Iglesia persigue al impulsar y bendecir este labor, llamada a producir óptimos frutos, a más de los ya recogidos, as en el orden privado como en el público y social. La imposibilidad, por otra parte, de que la acción aislada del sacerdote influya directa y absolutamente en muchas de las obras católico-sociales, exige también la cooperación y ayuda de católicos seglares, que, inspirados en el espíritu de Cristo y en la virtud santa de la caridad, puedan ser y san de hecho factores y elementos valiosos en la propagación de las ideas por mediación de la palabra y en la difusión y publicidad de las mismas por medio de la Prensa. Y para esta activa labor de organización y publicidad hace falta que estos eficaces auxiliares posean un gran caudal de conocimientos técnicos, que tengan celo, actividad y desinterés abnegados, y que estén dotados de espíritu de sacrificio y de otras excelentes prendas y virtudes sin las cuales resultaría estéril la obra social y se malograrian todos los frutos. Son, además, indispensables en estos meritísimos apóstoles seglares, fuerza de intención y alteza de miras, y, sobre todo, unión íntima y perfecta de voluntades y rendida sumisión a los Prelados y sacerdotes, hasta el punto de recibir y acatar incondicionalmente las enseñanzas de los Romanos Pontífices y las instrucciones de los Prelados, si que a ninguno sea permitido interpretarlas ni explicarlas en otro sentido que aquél que natural y lógicamente se desprende de su lectura. Si aconteciere que alguna de estas instrucciones y enseñanzas, ya por la exposición de la doctrina, ya por la aplicación de la misma a las distintas obras católico-sociales, engendre dudas o dificultades en la interpretación, sólo a la Iglesia es a la que corresponde definir cuál sea su verdadero sentido y cómo deban llevársela a la práctica; de igual modo que a la Iglesia toca dejar sin efecto o variar o alterar aquellas otras que, por exigirlo así su naturaleza, el fin peculiar para que fueron dadas.

## Maíz Plata superior.

Hacia el fin del presente mes de julio se espera un cargamento de maíz de la nueva cosecha por el vapor ARMURU. Diríjanse los pedidos a VIUDA DE GUILLERMO ILLERA Castellar, Y.—Santander.

## Gran SASTRERIA

Viuda de A. RAMOS  
Primer depósito de paños y ferrería de la Unión Cooperativa de los Sastres de España.—Venta de paños del país y extranjero a precios modicos

BLANCA, 24 y 26

Magnífico coche torpedo europeo, todo lujo.  
SE VENDE

En esta Administración informarán.

Automóvil

Y hay que decirlo y proclamarlo muy alto. La acción social católica no es otra cosa que la aplicación de la doctrina del Evangelio, predicado por Cristo Nuestro Señor para la salud de las almas, para remedio de las necesidades espirituales y corporales del pueblo y para la orienta-

debe admitir cambios o alteraciones en armonía con las nuevas circunstancias de tiempos y lugares. En una palabra, pueden y deben los católicos seglares, con el beneplácito de sus respectivos Prelados, propagar y defender con la palabra y con la pluma las enseñanzas de la Iglesia católicamente definidas; pero en quélos puntos que aún no han sido claramente definidos, o acerca de los cuales se han hecho no más que meras indicaciones, han de proceder con toda cautela, y jamás deben tratarlos ni exponerlos sin antes haber consultado y recibido especiales instrucciones de los Prelados, que, al fin y al cabo, son los maestros legítimos puestos por Dios para dirigir a los pueblos por los senderos de la verdad y del bien.

## Necesidades de la unidad de aspiración.

Finalmente, queremos llamar la atención acerca de la unidad de aspiraciones que debe brillar en todas las obras católico-sociales. Es menester que, a primera vista, se conozca que en ellas se busca y persigue siempre el bien espiritual como fin esencial y primario, y solo como secundario, subordinado al principal, el material o económico, para mejorar, por la eficacia y virtud del uno y del otro, la condición de la vida social hoy perturbada por el odio o miedo a los principios fundamentales del orden y de la paz. Unidos por la caridad de Cristo los que trabajan en el campo social; unidas todas las obras sociales en esta sola y única aspiración, y sometiéndose los apóstoles sociales y sus obras a las disposiciones y ordenamientos de la Iglesia, no hay duda que habrán de obtenerse, con la gracia de Dios Nuestro Señor, resultados satisfactorios para el bien espiritual y temporal de los pueblos. Habrán de tener menos celo, menos unión y menor actividad y entusiasmo los que militan bajo las banderas de Cristo, que ostentan por sí el amor, que aquellos otros que, impulsados por el odio, consumen sus celos y energías y llegan hasta el sacrificio de la salud y de la vida para hacer la guerra a Dios y al orden sobrenatural.

Lejos de creerlo así, abrigamos la arraigada convicción de que, obedien-  
cia a la voz de la Iglesia, sabremos mular los antiguos gremios cristianos en los que, sin rivalidades entre artesanos y obreros, antes viviendo todos en un solo pensamiento y una común aspiración, se dignificaban las profesiones y los oficios; y, alentados en la seguridad del triunfo, llevaremos a todas partes la luz que ilumina la doctrina que enseña, los ejemplos que edifican, el espíritu de sacrificio que conforta y la caridad que une los corazones y las voluntades, cumulando de esta manera poderosos elementos regeneradores que influían decisivamente en el saneamiento de la sociedad de nuestros

hermanos. Por lo que a Nós personalmente respecta, puesto en la divina presencia, prometemos consagrarnos nuestras escasas energías y nuestras ya canadas facultades en fomentar y desarrollar la acción social católica en España. Para ello contamos de antemano con la valiosa cooperación de nuestros venerables hermanos en el episcopado, y, para mayor y más sólida garantía de acierto en nuestras soluciones, a ellos acudiremos en demanda de luz y de consejo cuando si lo exijan la naturaleza y gravedad de los asuntos que hayamos de encauzar o resolver con la autoridad recibida de la Santa Sede.

Purifiquemos nuestra intención, estudiemos con interés creciente los problemas sociales a la luz de las enseñanzas de la Iglesia, sea la caridad la que informe todos nuestros criterios, despojémonos de nuestro prejuicio y rindamos nuestro juicio ante las observaciones emanadas de los que por su misión tienen el deber de dirigirnos, y Dicte bendecirá nuestra labor y los sacrificios que nos impongamos en bien de nuestros hermanos.

Toledo, 15 de julio, fiesta de San Enrique Emperador, del año del Señor 1921.

+ ENRIQUE, Cardenal Arzobispo de Toledo.

## NOTAS DEPORTIVAS

## La asamblea de la F. R. N.

La reunión anual que la F. R. N. celebró el pasado domingo no ha cambiado en nada de sus antecedentes.

Es muy posible que los oradores que invitaron los respectivos clubes solitaren, permitirse la frase, el mismo discurso y adoptasen idénticos ademanes al exponer el criterio de sus representantes.

Es, lector, la eterna canción, la misma comedia, modificada únicamente por la calidad de los intérpretes.

El asunto, la trama, subsiste; es la misma. No habrá en el futuro campeonato unos señores responsables de sus actos, serán sus clubes, sus mandatarios, los que les ordenen cometer las mayores atrocidades, sin dudarlo, por supuesto, para sus personas, ya

que ellos, escudándose en ese mandato expreso, dejan a salvo su dignidad. Y bajo este manifiesto absurdo continuaremos por los siglos de los siglos y sufriremos el poder absoluto del dueño y señor de la Federación, llámese Norte, Sur, Este, Oeste. ¡Ay qué pena de organismos!

\* \* \*

La reunión empezó con la lectura y aprobación de la Memoria y cuentas, que acusan un superávit de 818,40 pesetas.

Se planteó la cuestión de las categorías, y al tratarse de la serie A, el representante del Baracaldo mantuvo la pretensión de ingresar en dicha serie.

A pesar de ello, sólo se aprobó una permuta de terrenos en la calle de Federico Viel, presentada por la Comisión de Ensanche, y se terminó la sesión, porque a la hora y media de charla estéril se retiraron once ediles y hubo que suspender la reunión iniciada por falta suficiente de señores concejales para seguirla.

Mañana, viernes, y para despachar los asuntos del orden del día, celebra-  
rá una reunión extraordinaria el Mu-

## SESIONES MUNICIPALES

## PARA ESE VIAJE..

A las cinco de la tarde de ayer celebro sesión ordinaria la excelentísima Corporación Municipal.

Presidió el primer teniente alcalde don Elorriaga Arce, y después de aprobarse las actas últimas y de convocarse en cubrir una vacante de la Junta municipal, se entró en el des-  
pacho ordinario, en el que figuraban cerca de treinta asuntos a deliberar.

A pesar de ello, sólo se aprobó una permuta de terrenos en la calle de Federico Viel, presentada por la Comisión de Ensanche, y se terminó la sesión, porque a la hora y media de charla estéril se retiraron once ediles y hubo que suspender la reunión iniciada por falta suficiente de señores concejales para seguirla.

Mañana, viernes, y para despachar los asuntos del orden del día, celebra-  
rá una reunión extraordinaria el Mu-

nicipio.

Por informes particulares sabemos que en la sesión municipal celebrada en el día de ayer, y coincidiendo con la petición que días pasados haciamos a nuestros ediles, se acordó subvencionar al aviador montañés Florentino Vela con 1.500 pesetas, y con igual cantidad a la compañía de hidroaviones, que tiene anunciados unos vuelos en nuestra bahía. Si el permiso especial que, por mediación de nuestra Alcaldía se ha pedido al director de la aviación militar en España, general Echagüe, para que autorice la venida a Santander de Florentino Vela iso concede, tendremos una gran semana de aviación.

RAMIREZ.-Cambras.-Blanca.

EL DIARIO OFICIAL

## Derechos de los carbones que se importen

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Fomento disponiendo:

• Primero. Que a contar desde el día siguiente al de la publicación de la presente Real orden en la «Gaceta de Madrid», las Aduanas aplicarán los derechos arancelarios establecidos en las partidas 17 y 18 del vigente Arancel a la importación de los carbones minerales y de cok y aglomerados, respectivamente, en los tipos de adeudo por aquéllas señalados, quedando derogada, por tanto, la Real orden del 7 de abril de 1915; y

Segundo. Que se sigan admitiendo con franquicia de derechos las expediciones que hubiesen salido del punto de procedencia en el extranjero hasta la citada fecha con destino a España, circunstancia que se acreditará en las respectivas Aduanas de entrada por la fecha del visado consular de los manifestos o por la del talón del ferrocarril; e igualmente se aplicará la franquicia a las partidas pendientes de despacho y a las que, estando en depósito, se declaren para el consumo dentro del plazo de siete días.

Gracias, pues conste que viviré eternamente agradecido.

Suyo seguro q. s. m. b., Gerardo Fernández Cue.

## Casulitorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de La Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi

Calle de Burgos, 7. de once a dos.

RAMIREZ.-Camisas.-Blanca, 5.

## HOTEL REAL Sábado 23 de julio

Gran comida de gala, primera de la temporada, amenizada por la ORQUESTA BOLDI.

Extraordinario baile después de la comida.

Se reservan mesas hasta el día 22 por la noche.

Desde el jueves, 22, aristocráticos thes.

Orquesta "tziganes" femenina "Juvenia".

## TEATRO PEREDA Hoy, jueves, 21

Empresa FRAGA Temporada de verano

Gran Compañía cómica del Teatro INFANTA ISABEL

A LAS SIETE EN PUNTO Doña Desdenes

A LAS DIEZ Y CUARTO Alfonso XII, 13 ¡GRAN ÉXITO!

MAÑANA, VIERNES, DESPEDIDA DE LA COMPAÑÍA EL DOCTOR FRA LE CALZADO (Estreno)

## Gran Casino del Sardinero Hoy jueves, 21

A LAS CINCO DE LA TARDE Y DIEZ DE LA NOCHE

CONCIERTO EN LA TERRAZA

A LAS SIETE DE LA TARDE Y ONCE Y MEDIA DE LA NOCHE

MADO MINTY (danzarina) The dansant.-Orquesta BOLDI

Mañana, viernes, a las diez de la noche, debut de la Compañía de opereta:

La duquesa del Tabarín

# Un patriótico discurso de Su Majestad el Rey.

## El orfeón de Azcoitia.

BURGOS, 20.—Esta mañana, a las ocho, llegó la masa coral de Azcoitia, organizada y dirigida por el padre Otaño.

Acompañó a la masa coral la banda de música del mismo pueblo.

Comenzó el orfeón 700 veces, de las cuales 400 son de hombre y 300 de mujer.

Se ha dispuesto una caríssima acogida a los guipuzcoanos.

Desfilaron ante el palacio arzobispal, saliendo al balcón principal los Reyes, el ministro de Instrucción pública y el cardenal.

El orfeón formó el cuadro, y los spatadantzaris bailaron un aurresku.

Después se dirigieron al Ayuntamiento, donde fueron recibidos por una comisión de concejales.

## El monasterio de las Huéguas.

Esta mañana, a primera hora, visitaron los Reyes el monasterio de las Huéguas acompañados del ministro de Instrucción pública.

Los soberanos admiraron las bellezas que encierra el monumento, y regresaron al palacio arzobispal, siendo en todas partes objeto de entusiastas manifestaciones de cariño y respeto.

## La fiesta en la Catedral.

A las diez de la mañana se celebró en la Catedral una solemnisima función religiosa, a la que asistieron los Reyes.

Dos días el palacio arzobispal se dirigió la comitiva regia por el paseo de la Isla a la Basílica, entrando en ésta bajo palio por la puerta del Perdón.

En los alrededores de la Catedral montaron servicio fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad.

La entrada en el templo era por invitación.

En la terraza de entrada, coloco el orfeón de Azcoitia, y al llegar los soberanos cantó la Marcha Real, armonizada por el padre Otaño, con letra del poeta Marquina.

La misa fué de pontifical y oficio el Nuncio.

En el presbiterio se colocaron, bajo dintel, los Reyes, acompañados del infante don Fernando y del personal palatino.

Frente a los soberanos se colocaron la Diputación, el Ayuntamiento, y los prelados que se encuentran en Burgos.

La nave central estaba destinada a los representantes en Cortes y representaciones oficiales, y en las naves laterales se colocó el público numerosísimo.

La oración sagrada estuvo a cargo del cardenal Benito, quien pronunció un elocentísimo y patriótico sermón, después de terminar el cual, el

## Teatro Pereda

SABADO, 23

### Debut de la Compañía de ENRIQUE BORRAS

CON LA GRANDIOSA OBRA

## EL CARDENAL

El domingo LA CARTERA DEL MUERTO (estreno)

## Pelayo Guilarte

MEDICO

Especialista en enfermedades de niñas  
CONSULTA DE ONCE A UNA  
Atarazanas, 10, 2.º derecha.—T. 655

## Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables, de once y media a una.

ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12.

## Dr. Sáinz de Varanda

Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

SAN FRANCISCO, 27, segundo.—Consulta de once a una.—Teléfono 9-71.

## Carlos Rodríguez Cabello

Consulta de 11 a 12 1/2 (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo.

**TORNOS** de un metro entre puntos. Tenemos en almacén disponible.

**P. Navarro & Roecker**

OFICINA: Velasco, 11.  
Almacén: Calderón, 25.

estar unidas en una sola aspiración: el engrandecimiento de España.

Una estruendosa y delirante ovación, que duró largo rato, acogió las últimas palabras del Monarca, oyéndose vivas a España, al Rey, a Burgos y a la Catedral.

## El festival de la plaza de toros.

Terminada la inauguración de la Exposición de arte retrospectivo, los Reyes se trasladaron a la plaza de toros, donde se celebró el festival anunciado.

El número principal de la fiesta fué la intervención de la masa coral de Azcoitia.

Empezó ésta interpretando la Marcha Real.

Después interpretó los dos primeros números de la Suite Vasca del padre Otaño, y, a continuación, unas canciones de Guridi y otros números.

El padre Otaño fué llamado al palco regio y calurosamente felicitado por el Monarca.

Los espaldanzaris ejecutaron variadas bailes, terminando con un auroreku.

## La conferencia de Menéndez Pidal.

A las cinco de la tarde dió una conferencia en el teatro el señor Menéndez Pidal.

## La procesión eucarística.

A las seis de la tarde salió la procesión eucarística, presidida por el cardenal Benito.

Los Reyes presenciaron el desfile desde uno de los balcones del palacio arzobispal.

## En el teatro.

Por la noche se ha celebrado en el teatro una función de gala en honor de los Soberanos.

La compañía de Borrás puso en escena «El Cardenal».

## LOS VIVOS

## La codicia de un trápero.

ALICANTE, 20.—El traficante en trámites Franciso Morales, de Guadix, cobró en Alcoy 10.800 pesetas, producto de la venta de una partida que llevó a dicha ciudad para un fabricante de papel.

De regreso en Alicante, en donde se proponía tomar el tren para ir a Murcia, tuvo la mala ocurrencia de creer a pie juntillas a uno de esos embaucadores que ofrecen el vellocino de oro por una migaja de numerario.

Morales se entregó a los timadores y perdió en el encuentro las 10.800 pesetas.

Luego fué a contarle sus penas a la autoridad.

## EL REMORDIMIENTO

## Se lanza a la calle des de una azotea.

SEVILLA, 20.—Emilia Cortejoso Gabiño, antigua doméstica del Colegio del Santo Ángel, se distrajo con frecuencia en el pago de los comestibles que para el Colegio llevaba de varios establecimientos, a pesar de recibir oportunamente del director el dinero preciso para el cumplimiento de dichas obligaciones.

Emilia no pagaba, y, además, dilapidaba el dinero en caprichos para ella.

Al enterarse hoy de que su mal proceder había sido descubierto, se subió a la azotea de la casa, se vendió los ojos y se arrojó a la calle. Del choque contra las losas del pavimento resultó con graves heridas, que determinaron su muerte.

Es de suponer que el Consejo no se oponga a las concesiones políticas y económicas ofrecidas por Lloyd George a los irlandeses.

## Declaraciones importantes.

Ante el juez especial de las causas terroristas han prestado declaración Rosario Segarra, amante de Vicente Sales, y los otros tres detenidos en la frontera francesa.

Se asegura que los detenidos se han confesado autores del delito que se les acusa y han facilitado detalles minuciosos de la bomba que hizo explosión en un automóvil el día de la fiesta de los Somatenes.

También tienen participación en la fabrica de explosivos de la calle de Toledo.

## Criminal sin detener.

Hoy no ha sido detenido el autor del asesinato del maquinista de «El Noticiero».

La mujer que acompañaba al muerto ha ingresado en el hospital, pues tiene un brazo atravesado por una bala.

## Querella por estafa.

En el Juzgado se ha presentado una querella contra una Sociedad Autónoma, por estafa de 95.000 pesetas.

## Los servicios de la Bezenérita.

Se ha montado un servicio especial de la Policía y Guardia civil para impedir los atraos de que vienen siendo víctimas los cobradores de las fábricas.

Se afirma que para el servicio de la Policía se está construyendo un automóvil poderosamente blindado.

## Los marines, disgustados.

El personal marítimo está disgustado por las importantes rebajas introducidas por los navieros en los sueldos.

## Muertes sordinas.

El alcalde sénior Martínez Domínguez ha perdido todos los multas que han sido impuestas a los empleados municipales por faltas leves.

## RAMIREZ.-Impermeables.-Blanca, 6.

## NUESTRA ACCIÓN EN MARRUECOS

## Transporte de heridos.

LARACHE, 19.—Desde el hospital de sangre fueron traídos 14 heridos del combate del sábado último.

Todos ingresaron en el Hospital militar, y entre ellos figuraron el teniente de

## RAMIREZ.-ABANICOS.-Blanca, 6.

## Información del Extranjero.

### Más de la cuestión.

PARÍS.—Las negociaciones estaban en curso con motivo de la nota francesa sobre el envío de refuerzos a la Alta Silesia no han terminado aún.

Se espera de un momento a otro la respuesta británica.

El envío de refuerzos a la Alta Silesia se considera indispensable.

### Pablo Monnet, accidentado.

PARÍS.—El emblemático Pablo Monnet ha sido víctima de un grave accidente automovilístico.

Un automóvil chocó con un automóvil.

El ilustre actor tiene una herida en la cara, con pérdida de varios dientes y contusiones en todo el cuerpo.

Fue conducido a su casa, agravándose en su estado.

### ALEMANIA

#### Lo de la Alta Silesia.

OPPEN.—Se considera urgente el envío de refuerzos a la Alta Silesia y la adjudicación de los territorios plebiscitarios.

#### Embajadores protestados.

BERLÍN.—La Prensa protesta de la actuación de los embajadores de Francia e Italia en la cuestión de la Alta Silesia y llama la atención del Gobierno por la gravedad del manejo.

#### No hay que tener temor a la guerra.

BERLÍN.—La Prensa protesta de la actuación de los embajadores de Francia e Italia en la cuestión de la Alta Silesia y llama la atención del Gobierno por la gravedad del manejo.

#### GRECIA

#### Alegria nacional.

ATENAS.—La ciudad está empavonada para festejar la entrada de las tropas griegas en Kütahia.

El Rey Constantino marchará mañana al frente de batalla.

#### RAMIREZ.-Guantería.-Blanca, 5.

## Monte de Pietad de Alfonso XI

y Caja de Ahorros de Santander.

Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores.

Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Como Lloyd George está retenido en Londres por la Conferencia de la paz, no asistirá a la reunión del Consejo Supremo, concurrendo en representación suya el ministro de Negocios Extranjeros y M. Falfour.

Se cree en Londres que la reunión del Consejo será muy breve.

FRANCIA

#### Los refuerzos de la Alta Silesia.

PARÍS.—El enviado de la Agencia Hayes en Londres dice aproposito de la nota franco-inglesa sobre el envío de refuerzos a la Alta Silesia, que mañana se reunirá el Consejo Supremo en Boulogne-Sur-Mer, para tratar de este asunto y del reparto de la Alta Silesia.

Como Lloyd George está retenido en Londres por la Conferencia de la paz, no asistirá a la reunión del Consejo Supremo, concurrendo en representación suya el ministro de Negocios Extranjeros y M. Falfour.

Días laborables: mañana, de nueva a una; tarde, de tres a cinco.

Sábados: mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho.

Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

ALREDEDOR DE UNA UTOPIA

# LA CONFERENCIA DEL DESARME

Los móviles que han impulsado al presidente americano para proponer a las potencias que se discuta la reducción de los armamentos, así como la impresión que semejante demanda ha producido en las Cancillerías, son muy difíciles de apreciar ni aun con relativa exactitud.

Por lo pronto vemos que se formulan determinadas reservas previas y que se aplaza la Conferencia hasta el mes de noviembre, para reflexionar en las residencias veraneantes la actividad que debe adoptarse o, por mejor decir, la forma de engañar a los demás, dentro de la corrección exquisita que tal idea merece.

El Japón se adhiere a la propuesta, pero exige explicaciones acerca del problema del Pacífico; Francia la acepta con entusiasmo, mas ha logrado que una conspicua personalidad norteamericana diga públicamente que la nación vecina necesita conservar un Ejército fuerte; Inglaterra se limita a decir que enviará a Washington sus representantes, y los principales periódicos de Londres barajan ya los nombres más salientes para aconsejar cuáles serán los que mejor se entiendan con Mr. Harding. Ya consignamos en otro artículo que el "Times" le pone el voto a Lloyd George, estimando que el primer ministro inglés no reune condiciones para procederes anteriores.

No se necesita, pues, un lince para deducir que la reunión proyectada—si es que al fin llega a verificarse, cosa que algunos ponemos en duda—ha de ser un torneo de astucias en el que todos y cada uno tratarán de cubrir las formas sin que se adelante un paso en el camino de una paz duradera.

En nuestro pobre concepto, es esta una cuestión en la que no caben términos medios. Reducir los efectivos de los Ejércitos y de las escuadras sería una medida engañosa, que no resolvería nada, si al adoptarla no todos de buena fe.

Sabemos, en efecto, que para la eficiencia de una institución armada no es sólo el factor numérico lo que influye en primer término. Hay otros morales y materiales que contribuyen a ella de un modo más eficaz.

Prusia, después de la derrota de Leuna, en 1866, fue obligada a tener únicamente una fuerza muy pequeña; pero se las arregló de tal manera al montar el mecanismo de las reservas, que de ahí nació el sistema de la Nación en armas, que abora sirve de norma a los Ejércitos modernos, dando lugar al encuadramiento de efectivos considerables.

Algo parecido puede ocurrir con las escuadras, que es el asunto que hoy preocupa a los que aspiran a dominar el mundo, puesto que el amor del mar lo es de los continentes.

Supongamos—y no es poco suponer—que se acuerde que ninguna flota pudiera rebasar la cifra de diez buques de línea. ¿Qué se haría del material sobrante? Destruir lo que ha costado tantos millones, ni sería económico, ni pasarián por ello sus poseedores; depositarlo en los arsenales haría ilusoria la reducción, porque las dotaciones seguirían navegando en barcos de comercio, con ventaja para el Tesoro, y haciendo escuelas prácticas periódicas en los de guerra conservados, sin que nadie pudiese evitar esa ficción.

No hay que hacerse ilusiones; lo que tiene que brotar, no del desarme apático, sino del mutuo respeto, de la confianza en algo que mantenga el derecho de cada cual. Hoy no forma la espada parte de la indumentaria porque no es precisa la defensa personal en el tránsito ordinario; sin embargo, a ciertas horas, y por determinados sitios, no es prudente aventurarse sin un arma para imponer respeto a los atrevidos.

Mientras las naciones no tengan en una entidad superior que las proteja, se verán en el caso de poder haberlo por sí mismas; los ensayos de desarme serán comedias mejor o peor representadas, cuyos autores estarán convencidos de su inutilidad práctica.

Límitandones al hecho concreto de la Conferencia anunciada y a los escasos datos disponibles sobre ella, pueden establecerse las siguientes conclusiones:

Primera. No es seguro, ni mucho menos, si que esa reunión llegue a celebrarse.

Segunda. En los debates acerca de un desarme simultáneo, todos ha-

rán valer peligros determinados y exigirán garantías, que no será posible darles.

Tercera. Si, al fin, se obtuviese una conformidad de pareceres, que nadie estima posible, los firmantes del convenio bajarán la escalera de la Casa Blanca pensando en el medio de burlar lo que hayan sancionado con plumas de oro.

No es justo dudar de la rectitud esencial de los propósitos de Mr. Harding; pero veámonos a la dolorosa realidad de que ese plan está llamado a sufrir un fracaso tan completo como el que tuvieron los proyectos pacificadores de su antecesor en la primera magistratura de los Estados Unidos.

Un síntoma evidente de tal fracaso lo constituyen esos rumores de que se intenta formar en América otra Liga de Naciones, rival de la que funciona en Europa; esto es, dos juntas para sentenciar los mismos pleitos, que concluirán por derimir sus opiniones a cañonazos, en cuanto se atravesasen intereses opuestos.

Puedo apostar sin temer a que en el final de los discursos que se pronunciarán tal vez en la gran urna americana, ha de dominar algo parecido al: «Que te crees tú eso» de la chulería madrileña.

H. (De «La Correspondencia Militar»).

## Tiro Nacional de España.

Días que han de celebrarse las tiradas.

Día 12.—A las tres de la tarde, tirada para jefes y oficiales.

Día 13.—A las nueve de la mañana, tirada para clases e individuos de la Guardia civil, Carabineros y Cuerpo de Seguridad.

A las diez y media, para clases e individuos del Ejército.

A las cuatro de la tarde, equipos militares.

Día 14.—A las nueve y media, tirada para elemento civil.

A las tres de la tarde, tirada de pistola.

A las cinco, tiradas de señoritas y seguidamente la tirada infantil.

Días 15 y 16.—A las nueve y media Campeonato Montañés. El día 15 sólo se tirará por la mañana hasta la una.

Día 17.—A las nueve de la mañana, tirada de honor.

Día 18.—A las tres de la tarde, tirada para señores jefes y oficiales del Ejército y Armada.

Arma: Fusil o carabina reglamentario.

Distancia: 200 metros.

Blancos: Circular, 0,80 m.

Cartuchos: Veinte.

Posición: Diez cartuchos tendido, cinco de rodillas y cinco en pie.

Clasificación: Al mayor número de puntos.

Matrícula: 5 pesetas.

Premios: Diez objetos de arte.

Día 19.—A las nueve, tirada para señores e individual de la Guardia civil, Carabineros y Cuerpos de Seguridad.

Arma: Fusil o carabina mauser reglamentarios.

Distancia: 200 metros.

Blanco: Circular, 0,80 m.

Posición: Libre entre las reglamentarias.

Cartuchos: Diez en una serie.

Matrícula: Gratis.

Clasificación: Al mayor número de puntos.

Premios: Primero, 50 pesetas; segundo, 40; tercero, 30; cuarto, 25; quinto, 20; sexto, 15; séptimo, 10.

Día 20.—A las diez y media, tirada para jefes e individuos del Ejército y Armada.

Arma: Fusil o carabina reglamentario.

Distancia: 200 metros.

Blancos: Silueta de infantería geométrica similar a la número 2.

Cartuchos: Los que se puedan disparar en el minuto.

Tiempo: Un minuto.

Posición: Libre entre las reglamentarias.

Matrícula: Cinco pesetas.

Clasificación: Al mayor número de puntos.

Empates: Primero, al mayor número de impactos; segundo, por el mayor número de impactos en la zona segunda, y tercero, por el mayor número de impactos en la zona primera.

Premios: Primero, 75 pesetas; se-

EL SEÑOR

## D. Regino Rodríguez Fierro

PELUQUERO PRACTICANTE DE S. M. ALFONSO XII

ha fallecido en el día de ayer

A LOS 58 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Inocencia González; sus hijos Cristino, Ricardo, Esteban, Santos y Florentino; hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades se sirvan encenderle a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las SEIS de la tarde, desde la casa mortuoria sita en el barrio de Camarreal (Peñacastillo), al cementerio de dicho pueblo; por cuyos favores quedarán eternamente agradecidos.

Peñacastillo, 21 de julio de 1921.

Ladislao del Barrio y Compañía  
Méndez-Núñez, 7.—Santander

Bañeras y estufas.  
Lavabos y bidets ingleses.

Lantero H.  
(Sociedad de responsabilidad limitada)  
Talleres mecánicos de aserrar y elaborar maderas  
CAJAS PARA ENVASES  
Arenales de Maliaño-T. 852  
SANTANDER

Royalty  
GRAN CAFE RESTAURANT  
Repartidilla en bodas, banquetes, etc.  
HABITACIONES  
Servicio a la carta y por habitaciones

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTÍN  
(Sedeson de PEDRO SAN MARTÍN)  
Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio aserrado en sombras.—Teléfono

COMIDAS ECONÓMICAS  
Arcillero 2<sup>3</sup> Casa BARQUIN

Motores noruegos fijos y marinos  
marca NORMO  
para todas fuerzas y para toda clase de embarcaciones, especialmente para tráileras.

Automóviles alemanes  
marca RUD LEY  
de 6-16 HP. y 12-32 HP. Entrega inmediata.  
Agente exclusivo para España y Sud-América  
Enrique Mowinckel  
SANTANDER-BILBAO

PERSONA FORMAL  
desea colección en oficina, administración, viajante o cosa análoga, dentro o fuera de la población; referencias, irreverenciables.

Informará, don Gregorio González, Burgos, número 5, principal, derecha.

Aluminio puro muy fuerte, para servicio de cocina, se vende en San Francisco, 25, por una temporalidad solamente.

Los servicios se componen de seis piezas de diferentes tamaños, desde 16 centímetros hasta 26, de ollas, marinatas, cacerolas y tarteras, garantizando sus buenas resultados por 30 años.

Los que lleven piezas sueltas no tendrán derecho a descuento alguno, y a los que lleven uno o varios juegos completos se les hará el 10 por 100 de descuento.

Los precios son fijos, y están marcados por pesetas a la vista del comprador.

## Bolsas y mercados

### DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 69, 68,95 y 68,50 por 100; pesetas 317.000.

Cédulas 6 por 100, a 107,10 por 100; pesetas 7.000.

Valesgos, 6 por 100, a 95 por 100; pesetas 20.000.

Transatlánticas, a 99,25 por 100; pesetas 2.500.

Asturias, primera, 54,50 por 100; pesetas 18.000.

### DE BILBAO

#### FONDOS PÚBLICOS

Deuda interior: en títulos, emisión 1919, serie A, 69,90; B, 69 y 69,50; C, 69 y 69,50; G, 68.

Obligaciones del Tesoro: serie B, números 1 al 56.000, 100,70.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 90,50.

Obras públicas, emisión 7 enero de 1899 (cuarto emp.) 91,25.

#### ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1 al 120.000, 1.815.

Banco de Vizcaya, 915 fin corriente, Unión Minera, 695, 702,50 fin agosto, 703.

Norte de España, 261.

Marítima del Nervión, 730.

Mundaca, 118.

Naviera Fierros, número 1 al 17.920, 400.

Altos Hornos de Vizcaya, 135.

Resina Española, 370, 318, 340 fin corriente, 355, 350, 355 fin de agosto.

#### OBLIGACIONES

Nortes, primera serie, primera hipoteca, 54,75 y 98,80.

#### CAMBIOS

París, cheque, 60,40.

### MADRID

Interior serie F. 68,90 68,60

E. 68,90 68,60

D. 69,50 68,80

C. 63,39 68,90

B. 69,93 69,93

A. 69,93 69,50

C.H. 70,00 71,00

Amortizable 5 por 100, F. 00,00 00,00

E. 00,00 00,00

D. 00,00 00,00

C. 00,00 00,00

B. 00,00 00,00

A. 00,00 00,00

Amortizable 4 por 100, F. 00,00 00,00

Banco de España. 515,00 513,00

Banco Hispano-American. 000,00 00,00

Banco del Río de la Plata. 263,00 00,00

Tabacaleras. 259,00 258,00

Nortes. 070,00 26,10

Alicantes. 265,00 00,00

Azucareras.—Acciones preferentes. 00,00 60,00

Item idem, ordinarias. 00,00 30,00

Cédulas 5 por 100. 00,00 93,25

Azucareras estampilladas. 00,00 00,00

No estampilladas. 00,00 00,00

Exterior serie F. 82,85 82,90

Cédulas al 4 por 100. 00,00 87,25

Frances. 60,23 60,69

Libras. 27,85 28,00

Dólares. 0,00 7,69

Frances suizos. 00,00 00,00

Marcos. 10,00 10,31

Notas diversas.

Matadero.—Romaneo del dia ayer:

Reses mayores, 29; menores, 39; con peso de 7.102.

Cerdos, 7; con peso de 711.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 658.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

DISTRITO DEL ESTE.—Día 20:

Nacimientos: varones, 2; hembras, 1.

Defunciones: Mercedes González Po- rres, 24 años, Blanca, 38, segundo.

Feliciana Leal Díez, 27 años, Te- mián, 1, cuarto.

Matrimonios: uno.

**Convocatoria.**—Para asuntos importantes relativos a la Asociación de Antiguos Alumnos, se citan a todos los antiguos alumnos del Colegio de San José, de Valladolid, a una reunión que se celebrará el día 22, viernes, a las cuatro de la tarde, en la calle de Isabel II, encima del «Aguila», rayos X, en esta ciudad. **Eresun, Herrera Oriz, Aguilac, Salas.**

**Música.**—Programa de las obras que ejecutará hoy la banda municipal, de ocho a diez, en el paseo de Pereda:

«Patria», marcha-retreta.—Sáez de Adana.

«Dos canciones».—Sáez de Adana.

«Aires asturianos», número 4 de la suite.

«L'Arlesienne», suite de orquesta.—I. Preludio. II. Intermedio. III. Mu- nuetto. IV. Farandola.—G. Bizet.

## Sucesos de ayer.

### Incendio de chimenea.

A las seis de la tarde de ayer se inició un incendio en la chimenea de la casa S. de la calle de Floranes.

Fue sofocado por los bomberos voluntarios.

### Casa de Socorro

Ayer fueron asistidos:

Angel Viñas Vega, de 23 años; de distensión ligamentosa del pie derecho.

Antonio Olavarria, de tres años; de una erosión en el labio superior.

Bibiana Maestro, de 30 años; de una contusión en la pierna derecha.

Francisco Gómez López, de 20 años; de contusión crónicas con hematomas en el pie derecho y antebrazo del mismo lado.

José Santamaría, de ocho años; de extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.

## Tribunales

### Ante el Jurado.

Ante el Tribunal del Jurado ha tenido lugar ayer en esta Audiencia la vista de la causa seguida por daños con explosivos, en el Juzgado de La pedro, contra Martiano Tamayo Martín, acusado de haber colocado a la puerta de su vecino Manuel Cañada un chicharro de dinamita, el cual hizo explosión, causando daños tangenciales en 0,50 pesetas.

El señor teniente fiscal, en vista de las pruebas practicadas retiró la acusación que tenía formulada contra dicho procesado.

### Sentencia.

En causa seguida por hurto, en el Juzgado de Reinosa, contra Francisco Fernández Maeso, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización de 12 pesetas 75 céntimos a cada uno de los perjudicados.

### Movimiento de buques.

Entrados: «Grao», de Bilbao, con carga general.

«Spica», de Hamburgo, con idem.

Salidos: «María Matilde», para Navia, en lastre.

«Grao», para San Esteban, con carga general.

### POR BOCA DE OTROS

## Cosas que pasan.

### Un rasgo de Bonarroti.

Un sombrío pintor, escultor y arquitecto, Miguel Ángel Bonarroti, ya cerca del final de su vida, y en época de Piedad III, se le ocurrió dar una broma a los arquitectos amigos suyos, a causa de haber sido encargado por el citado Papa de la construcción del templo de San Pedro, en Roma.

En combinación con un sacador de punto de su confianza, esculpió una estatua magnífica con manazos característicos de burlón: le dió cierta patina de antigüedad y después de romperle un brazo la encerró en un sitio donde sabía se había de edificar en breve.

Poco tiempo después, al abrir los cimientos para el nuevo edificio, encontraron la estatua, que fué la admiración de los arquitectos y buscadores de antigüedades, entre los que se hallaban algunos de los más brillantes arquitectos más en boga en Roma, que declararon el hallazgo como una de las portentosas e indiscutibles obras de Fidias.

Llamaron a Miguel Ángel, y éste, sin inmutarse, prometió ir a verla; avisó a su ayudante, y seguido de una porción de envíos, se encaminó al lugar donde se exhibía la estatua. La contempló un momento, y habiéndole preguntado si él opinaba lo mismo que los conspicuos que la habían creído original de Fidias, exclamó:—Vamos a verlo. Y dirigiéndose a su ayudante, le dijo:—Saca eso.

Extrajo aquél, de debajo del ropón el brazo que faltaba a la estatua, se lo aplicaron, y al ver que se ajustaba exactamente a la figura, todos tuvieron que reconocer que la obra era suya y no de Fidias.

## Chalet amueblado

Paseo Menéndez Pelayo, cuarto de baño. Informarán, periódico.

## ZOTAL



## Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

### LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 19 de agosto, salvo contingencias, saldrá de Santander el vapor

### ALFONSO XII

Su capitán don Cristóbal Morales.

Admitiendo pasaje de todas clases y carga, con destino a La HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA.

Para Habana, 530 pesetas, más 26 de impuestos.

Para Veracruz, 675 pesetas, más 15 de impuestos.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 22 de julio—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

### Ciudad de Cádiz

para transportar en Cádiz al

### Infanta Isabel de Borbón

admitiendo pasaje de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander.

Hijos de ANGEL PÉREZ y COMPAÑIA.—Pasaje de Puerto

Expediente número 4.—Teléfono 42.

## Vapores correos franceses

### Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

### PRÓXIMAS SALIDAS

El vapor Elandre saldrá de este puerto hacia el 28 de julio

El vapor Espagne el 20 de agosto.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios de la misma en Santander, teléfonos.

VIAL HIJOS, Pasaje de Pereda, 25, bajo 1.—Tel. 58

### HOLLAND AMERICA LINE

#### ROTTERDAM Y SOUTH AMERICA LINE

#### Vapores correos holandeses, de gran porte y marcha

### PRÓXIMAS SALIDAS

### Servicio a Cuba, México y Estados Unidos

El día 28 de JULIO saldrá de SANTANDER el vapor holandés

### MAARTENDIJK

de 12.000 toneladas, admitiendo carga para HABANA, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

### Servicio a Brasil, Uruguay y Argentina

El día 20 de JULIO saldrá del puerto de MUSEL el vapor holandés

### ALBIREO

de 10.000 toneladas, construido en el año 1918, admitiendo carga para BAHIA PERNAMBUCO, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE.

NOTA IMPORTANTE.—Se extienden conocimientos directos desde SANTANDER, contuborando en Gijón, para los puertos de Brasil, Uruguay y Argentina.

Para solicitar cabida dirigirse a su Agente

Don Francisco García.—Santander y Gijón

### Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Diseñado por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, al Ministro de Fomento y Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Negociación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardix por el Tribunal portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para frascos. Agujeros—Coke—Gas—Vapor—Molíquidos y domésticos.

Regalar los pedidos a la

### Sociedad Hullera Española

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la calle Mayor, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Tupeta, 30; XII, 01.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, 10; y AVILES, agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, 10; y Totana.

Sociedad Hullera Española

### ANISOSA

### Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de soda purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 2,50 pesetas.

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID

Se vende en las principales farmacias de España.

SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

### La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUMBRERAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS, GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAÍS Y EXTRANJERAS.

GRABADO: Amós de Escalante, número 4, Tel. 8-23. Fábrica: Gervantes, 1.

## GARAGE MURIAS :: EL MEJOR MONTADO

CASTILLA, 2

Teléfono 4-23

AUTOMÓVILES  
H. C. S.  
ENTREGA INMEDIATA

SANTANDER

Talleres de  
reparaciones.

## PEREDA y LOPEZ (S. A.)

### SE VENDE

magnífico DAIMBLER, 35-40 HP., seis cilindros, carrozado con Limousin, a todo lujo, pudiendo abrirse para quedar como landó. Prueba a satisfacción.

### Encuadernación

DANIEL GUNZALEZ  
Calle de San José, número 5.

Sastre  
Se reforman y vuelven frases, smokins, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabardinas desde QUINCE pesetas.

MORET, número 12, SEGUNDO

Compra, vende y cambia  
toda clase de muebles usados. CASA MARTINEZ. Paga más que nadie.

JUAN DE HERRERA, 2.—Tel. 5-02.

### ¡Convencerte!!

No hay vino como el que vende a buen precio

RASILLA  
DR. MADRAZO 2.—TELEF. 537

### NUEVOS

quedan los pisos y muebles empleando el sin rival brillo EL RAYO. Pida se en los buenos comercios.

Informes: San Francisco, 1, pral.

### Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Frasco, 3,25 pesetas. Venta: señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina.

### En el Sardinero

alquilo por temporada o año UN local amueblado.

Basilio del Barrio.—Calderón, 25.

### Motos CLEVELAND

MODELO 21.

Para más informes, dirigirse a E. Aluja, Navajeda (Santander), empleados de la casa CLEVELAND.

### AUTOMOVILISTAS

GARAGE MAYORAL

TELEFONO, 67.—TORRELAVEGA

Automóviles de alquiler, de lujo, y demás accesorios.

Se acaba de recibir un gran surtido en impermeables de señora y caballero, y para auto-motoristas, de goma y cuero, precios reducidos. También tengo buena remesa de zapatos goma, de sport, para Tennis.

### CICLISTAS

MOTO-PIE-SALÓN, GARAGE DE LOPEZ

Ha recibido bicicletas y motos varias marcas y accesorios en general, que detalla a precios sin competencia.

Neumáticos, clase superior, a 5 pesetas. Motocicletas de ocasión.

Exposición y taller de reparaciones:

16, CALDERON, 16.

### GARAGE "ARRACIL"

ALQUILER DE AUTOMÓVILES  
DESDE 0,70 KILOMETRO!!

Stock - Dunlop - Michelin - &

Bandajes macizos BERGOUGNAN

AGENCIA EXCLUSIVA "REEM"

= BE LOS ACEITES (IMPORTACIÓN DIRECTA DE AMÉRICA)

UNICO TALLER QUE GARANTIZA  
LAS REPARACIONES DE NEUMÁTICOS

ISABEL LA CATÓLICA, 11: Tel. 299

Se alquilan

y venden pianos y muebles. Informes, almacén de muebles de Alejandro Maté, Alameda Primera, 26.—Teléfono, 4-24.

EL MEJOR VINO DE MES:

LAGUARDIA (Rioja alavesa)

*Cosme Palacio y Hermanos*

BILBAO

Pedido en Hoteles y Ultramarinos

REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA  
Vicente Herrería Bermeosolo.—SANTONA

## Garage VALLINA y Comp.

Agencia de los automóviles AUDI y MATHIS  
AUTOMÓVILES DE ALQUILER

0'75, 1 y 1'25 pesetas kilómetro en carretera,  
8, 20 y 25 hora en población.

### SERVICIO PERMANENTE

#### AUTOMÓVILES NUEVOS EN VENTA

MATHIS 10 HP..... Aluminado y puesto en marcha, eléctrico coupé..... 17.000 ptas.

CROW..... Conducción interior. Seis cilindros.... 25.000 ptas.

RUD-LAY 12-30 HP..... Seis asientos, fácton. Consumo doce litros; arranque y alumbrado eléctricos 20.000 —

### DE OCASIÓN

MERCEDES 16-45 HP.... Sin válvulas, cabriolete, seis asientos... 25.000 ptas.

BENZ 8-20 HP..... Alumbrado eléctrico Bosch, limousine, seis asientos, recién pintado.... 23.000 —

ABADAL 15-45 HP..... Torpedo sport, cuatro plazas, buen estado.... 16.000 —

OMNIBUS FIAT 18 BL.... 30 asientos.... 30.000 —

PEUGEOT 40-90 HP..... cinco asientos, turismo, alumbrado eléctrico.... 32.000 —

DETROITE..... seis cilindros, fácton; buen estado.... 11.000 —

OMNIBUS FIAT..... F. 2, doce asientos, semi nuevo.... 20.000 —

CAMION BERLIET..... 4 toneladas, a toda prueba.... 14.500 —

Cubiertas nuevas, de segundo stock, con el 25 por 100 de descuento. Taller de Reparaciones.

## VULCANIZADOS

Jaulas Independientes disponibles

Servicio a domicilio.—Tel. 6-16.—San Fernando, núm. 2

## BALNEARIO DE LA MUERA OROÑA (Vizcaya)

Estas aguas, consideradas como las mejores medicinales del mundo; Curan el linfatismo, la escrófula en todas sus manifestaciones, raquitismo, afecciones de los huesos, clorosis, neurastenia, reuma, herpetismo, estreñimiento, enfermedades del estómago e intestinos, afecciones nasales, supuración de los oídos, y de resultados maravillosos en las enfermedades de la matriz.

Temporada oficial del 15 de junio al 3 de septiembre.

## ESTRENIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahídos, nerviosidad y otras consecuencias

HAMBRE Y PESTE

- LA PELOTA :-

Todo el tiempo que ha durado la guerra hemos visto con impasibilidad la muerte moral de Rusia; cómo iba cayendo en la anarquía, cómo iba hundiéndose en el crimen, cómo se enseñoreaban de ella la abyección y la deshonra.

Era en vano levantar la voz, gritando a los cuatro vientos que había que imponer el juicio en el imperio, porque nadie lo oía. El ruido de los cañonazos que sobraban en el centro de Europa dejaba sordos a todos para oír lamentaciones. Era mucha más la sangre que se derramaba en los campos de combate que en las calles moscovitas y era la preocupación de la victoria la que absorbia más que el arreglo de cuestiones en el interior de un país que había deserta do de su puesto de honor en momentos culminantes.

Aprovechando esa sordera de todas las naciones, Rusia fué haciendo su transformación, pasando del poder despotico de los zares—la forma de Gobierno más atrasada—a las avanzadas del acastrismo. La evolución como correspondía a un pueblo inculto, no se tuvo en cuenta y fué sustituida por la transformación, volcán dolo todo, confundiéndolo, destrozándolo para sacar de sus ruinas el pájaro rojo del bolchevismo, forma la más espontánea de Gobierno que prenunieron los anarquizantes de todos los tiempos.

Cuando acabó la guerra imperab en Rusia el régimen de terror. Se mataba a los burgueses y a los que no lo eran, en inmensos grupos, en las más principales calles de Petrogrado y Moscú, sin que nadie se atreviera a reclistar, ante los fusiles de los guardias rojos, más trágicos mil veces que los látigos de los cosacos de padrecito. Se violaba a la vista de sus esposos, de sus padres y de sus hijos a todas las rusas que ofrecían algún encanto a los ojos de las bestias del bolchevismo y se proclamaba el amor libre en tanto que el periódico oficial y la Prensa de todas las ciudades moscovitas, por imposición de los tiranos, hacían saber que todos los hijos de los trabajadores y de los miserables, que nacían en determinado número de tiempo, serían echados al otro mundo para evitar cargas inútiles al Estado. Las cárceles de Cronstadt y de Riga, incapaces de contener entre sus muros la carne humana que les enviaban de todas partes de la nación, soltaban por las noches, como en un vomito de harta carne, cientos de personas que entregaban su vida en los patios al frenesí de los verdugos. Y en tanto Lenin, aberto del infierno, estudiada detenidamente, bien guardadas las espaldas del furor del pueblo, las delicias de su régimen social, único, según él, que daba al pobre el imperio del mundo.

Volvieron entonces los escritores americanos y españoles, más que ningunos otros, aunque, en verdad, todos los pensadores se ocuparon del asunto, a pedir una rápida y eficaz intervención que debían llevar a cabo determinadas naciones para extirpar de raíz aquél cáncer que empezaba a corroer el organismo de Europa. Nadie hizo caso. En principio creyóse necesaria la intervención, pero la codicia de una parte, los intereses de otra y el deseo de no comenzar de nuevo otra acción guerrera, cuando los ejércitos estaban rendidos de la última, echó sobre Rusia la pelota del desdén, como si nada importase al mundo que cientos de miles de criaturas, viviendo en la parte más civilizada del globo, fenezciesen de hambre y de miseria, esquilmandas y sacrificadas a la práctica de la utopía más salvaje y antinatural que vieron los siglos.

Pero así como la pangrena no puede desmadrarse un instante porque rápidamente invade todo el cuerpo, así ese bárbaro régimen bolchevique ha sido creciendo con la potencia rusa de tal suerte que hoy, al deseo de algunos escritores venido por las calles de los cielos, lo mismo que por los caminos de las aldeas, cadáveres animados que se detienen de pronto en cualquier rincón para no levantarse más. El hambre, como en los tiempos milenarios, constituye la plaga del país, pero como ello pudiera seguir siendo todavía incómodo a quienes tuvieron el inadecuado deber de restablecer la cosa en Rusia, ha animado Asturero, el jefe arrante, ha hecho su aparición en los esteros llevando consigo su inseparable compañera el cólera, que en unos días ha barrido, ha azotado, ha animilado muchos esteros, merced al desamparismo de la pobre gente.

Y eso es la pelota que Rusia muerde devolviendo obsequio, para castigar su mala actitud, y nosotros, que no queremos ni queríamos garantizar la vida de los

miserables rusos, y los miserables rusos se entregan al bacilo del cólera, seguramente satisfechos de que su propagación les vengará suficientemente del indiferentismo del resto de Europa.

¿Cómo no se previó esto que ahora amenaza a la Humanidad al cabo de los años. ¿Por qué combatimos la peste en los campos de batalla? Allí había métodos higiénicos para todos los casos y había pan para todos los soldados. En Rusia no hay ni lo uno ni lo otro.

Solo hay unos cuantos millones de hermanos nuestros desnudados, famélicos, a quienes se les privó de una Monarquía que hubiera evolucionado en un sentido favorable para la nación, para darles el despotismo más

espantosamente bárbaro que pudieron soñar los grandes reivindicadores de los derechos del pueblo. Allí solo hay hambre, desilusión y desengaño. Lo que agota las fuerzas físicas y morales entregando al hombre a la muerte. Y la muerte se cierne ahora sobre Rusia en el más trágico de todos sus aspectos: en el del cólera. Los que aguantaron a pie firme las sentencias del despota; los que esperaron impavidos que llegase su última hora; los que se alejaron de sus familias a sufrir innumerables deportaciones, sin volver la vista atrás, hoy huían asustados en todas direcciones, abandonando el país en espantosas caravanas, espoleados por el espectro del cólera, que va señalando por los caminos los lugares donde ha de caer cada cual con el mortal calamidad...

Rusia se ha vengado y nos ha devuelto la pelota contagiada del microbio que da la muerte más temible.

EZEQUIEL CUEVAS.

NUESTROS CORRESPONSALES

Información de la provincia

DE POTES

Grandes fiestas en Aniezo.

En el alegre pueblo de Aniezo, situado en uno de los sitios más pitorescos del Ayuntamiento de Cabecón de Liébana, se han celebrado grandes festejos, con motivo de la toma de posesión de su nuevo párroco, el iruñés sacerdote don Valeriano Conde.

El día 16 fué el escogido para la toma de posesión. Todos aquellos señillanos aldeanos estuvieron durante el día trabajando en la confección de ujoses y artísticos arcos, bajo los cuales el nuevo párroco tenía que recorrer el pueblo para ir a la iglesia y luego a su casa.

Tan pronto divisaron los vecinos de dicho pueblo el grupo de amigos que don Valeriano subían por el hermoso camino, que los dineros del rico sacerdote don Manuel han convertido casi en carretera, comenzaron a cruzar el espacio infinito de volandas, que con sus estampidos, quemaban el silencio que por lo general reina en aquellos lugares.

Bastante antes de llegar al pueblo, salió a recibir al nuevo párroco un grupo de feligreses con don Manuel las Cuevas a la cabeza, agregándose al grupo ya numeroso. Después de saludar y dar la bienvenida a don Valeriano, una vez cerquita de Aniezo, ya se ve a las mozas y mozos con arcos, armados de las clásicas pandaderas y el tambor, instrumentos que empiezan a funcionar tan pronto llega la comitiva y hacen que todo el mundo se apea de los briosos coretones, que habían servido para hacer menos penosa la subida que hay hasta llegar al pueblo, y cantaron para don Valeriano y cantaron para don Manuel y luego para los demás acompañantes. Se llegó a la iglesia, llevando bajo arco a su ya querido párroco y después de los rezos de rúbrica, todo el pueblo se encaminó, en la misma forma que hasta allí, a casa de don Valeriano Conde, donde acompañado de sus primas las señoritas Isabel Conde y Valeriana López, agasajaron con dulces y licores a todo el mundo, lo mismo a los niños que a los ancianos; para todos hubo en aquella casa. Muy bien se pasó el día y muy contentos los de Aniezo, por haber tenido la suerte de conseguir un sacerdote tan humilde y que también sabía hacerse querer por todos.

La Santuca.

En la peluquería del señor Valle se hizo un provisional escaparate para exponer un cuadro que de la Virgen de la Luz (La Santuca) ha hecho el aventajado pintor señor Espinosa, cuadro que ha sido del agrado de cuantos han podido admirarle y que con otros que dicho señor ha pintado, por orden del diputado provincial don Félix Cuevas, serán donados al ex monasterio de Santo Toribio.

Como se han dado las vacaciones en los centros escolares, durante unas días estarán expuestas en la escuela y en el colegio de las Hijas de la Cruz, las labores que las alumnas de uno y otro centro hayan hecho durante el año y de las que en mi primera dare cuenta.

T. B. C.

Potes, 20-VII-21.

DE BARCENA DE CARRIEDO

La festividad del Carmen.

Siguiendo la costumbre que hace años tenemos adquirida, nos trasladamos el día 16, desde Santa María, nuestra residencia habitual, a Barcena de Carriedo, con objeto de visitar a la milagrosa imagen de la Virgen del Carmen, en el hermoso santuario que en dicho pueblo tiene levantado,

dos por un momento de las penas de la vida, una nota triste vino a llamar nuestra atención: un hombre robusto y en la flor de la edad, privado del sentido más precioso que Dios concede a la Humanidad, lanzaba al aire, al compás de dulces sonidos arrancados a las cuerdas de un violín, canciones melodioides; pero cuya letra y estilo revelaban el intenso sufrimiento moral al no poder contemplar las inmensas obras del Creador.

EL CORRESPONSAL.

Cayón, 20 de julio de 1921.

NOTICIAS OFICIALES

HAZAS EN GESTO

Por agrícola con una navaja, causándose una herida en el muslo derecho a Joaquín Blanco, ha sido detenido por la Guardia civil de Hazas en Cesto el joven vecino de dicho pueblo Andrés Ruiz Cruz, de 20 años de edad.

RENEDO

La guardia civil de Renedo comunica al gobernador civil que el vecino de dicho pueblo, Juan Pardo Bustillo, de 70 años de edad, vagabundo, apareció ahorcado en la cuadra de su casa.

Para llevar a cabo tan fatal resolución, se amarró una soga al pescuezo, la que sujetó a una viga del techo del pajar y por un agujero de mismo se descolgó a la cuadra.

Se desconocen los móviles que le impulsaron a suicidarse.

El Juzgado, que se personó en el lugar del suceso, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial, donde le será practicada la autopsia.

ACERCA DE UN FESTIVAL

Testimonio de gratitud

Satisfactorio se encuentra la Junta organizadora del festival en honor y beneficio de Joaquín Cayón, por el brillante resultado del mismo.

Sin embargo, en honor a la verdad y a la justicia, cree la Comisión organizadora que el triunfo completo de la inolvidable fiesta corresponde el entusiasta concurso que todo el pueblo de Santander prestó al festejo y a la desinteresada y valiosa cooperación de algunas entidades y particulares.

Para todos quiere tener hoy la Comisión organizadora un motivo de gratitud. Para don Tomás Agüero, cuyo concurso personal se nos ofreció desde los primeros momentos; para la brillante banda de Exploradores, que desinteresadamente amenizó la fiesta; para don Cesáreo Peña, que donó graciosamente la valiosa copa que se disputaron ambos equipos; para las entidades Asociación de Caridad, Real Club de Regatas, Tiro de Pichón y Sociedad Hípica, todas las cuales pusieron incondicionalmente a disposición de los periodistas organizadores; para los empleados de las Administraciones de los periódicos, que sin interés determinado realizaron la labor de taquilla; para el floricultor don Ramón Rebollo, que con delicado gusto adornó artísticamente la regia tribuna; para don Felipe San Martín, cuyos magníficos automóviles estuvieron, en todo momento, a disposición de los organizadores; para las autoridades; en fin, para cuantos, aunque involuntariamente omitimos sus nombres, nos prestaron el calor de su concurso y su esfuerzo personal.

Nuestra gratitud, igualmente, para el equipo racinguista, que puso todo su entusiasmo en el desarrollo de ambos encuentros.

Para todos, en fin, guarda la Comisión una profunda gratitud y un honroso reconocimiento.

En la tarde de ayer el tesorero de la Comisión organizadora, don Fermín Sánchez, hizo entrega al Racing del 25 por 100 que le corresponde a dicha entidad del festival organizado a beneficio del aviador montañés Joaquín Cayón, cantidad concertada por la gestión del campo, además de la admisión gratuita de los señores socios.

La Comisión recuerda que las cuentas de dicho festival pueden examinarse, de dos a cuatro de la tarde, en el Centro de Reporteros.

El Racing Club y el festival de los Campos.

Aprobadas rotundamente, sin examen, por la Junta del Racing, las cuentas de las fiestas en honor del señor Cayón—por merecerle omniforme confianza la Comisión organizadora—ha recibido el importe del 25 por 100 de las utilidades; pero quedaron incompletos los antecedentes para formar un juicio exacto sin añadir que el Racing cedió, en obsequio al señor Cayón y en natural gratitud a los cronistas deportivos, dos fechas con las que contaba para la celebración de partidos propios de imaginativa perspectiva de Cantabria y, además, fa-

cilitó la venida del Club Sporting Gijón, mediante el compromiso de devolución de visita en septiembre, hechos ambos que distan mucho de compensar el beneficio recibido, aunque, por otra parte, la Sociedad, un simpático objeto de las bien organizadas fiestas.—LA JUNTA DIRECTIVA.

EL PAN EN MADRID

Seguirá vendiéndose a setenta y dos céntimos.

MADRID, 20.—Varios periódicos han tratado de hacer informaciones acerca de la posibilidad de que baje el precio del pan, ante el anuncio de que en los mercados de cereales bajado el precio del trigo y el aumento de que bajaría también el precio de las harinas; pero la impresión cogida por los individuos del Sindicato de las Artes Blancas permite tener la certeza que aún bajando la harina a cincuenta pesetas los 100 kilos, el pan no se venderá en esta Corte un barato de 72 céntimos.

LA JUSTICIA FRANCESA

Soldado fusilado.

BERLÍN, 20.—En el campo de instrucción de Honzenheim, cerca de Maguncia, fué fusilado este mañana el soldado francés Mohamed ben Ahmed, condenado a la pena de muerte por el Consejo de guerra del Cuartel general del ejército del Rin por asesinato consumado y robo en la persona de un comerciante alemán.

La sentencia fué cumplida en presencia de delegaciones enviadas por todos los regimientos de guardia en Maguncia y alrededores, estando reunido todo el regimiento de Cazadores marroquíes número 66, al que pertenecía el reo. Además habían acudido los periodistas y representantes de las autoridades. Después del fusilamiento, todas las tropas desfilaron ante el cadáver.

Después del desfile de las tropas ocupación ante el cadáver, el gobernador militar de Maguncia, dirigiéndose a los periodistas alemanes y franceses, dijo:

«Señores: Ya han visto ustedes la justicia de Francia.»

Notas necrológicas

Profundamente consternados recibimos la noticia del fallecimiento del inteligente joven Ángel Cortázar Cristófar, ocurrida ayer en el Albergue, a los 18 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos la Bendición Apostólica.

A su apenada madre, la distinguida señora doña Eugenia Cristófar, hermanos, hermanos políticos, entre los que se cuenta el distinguido doctor en Medicina don Antonio Alberdi, y demás familiares, llevamos el lamento de nuestro pésame más sincero.

En el barrio de Camarreal (Potes) entró ayer su alma al Señor el respetable caballero don Romualdo Rodríguez Fierro, peluquero-praticante que fué de S. M. don Alfonso XII y que gozaba de generales simpatías entre sus vecinos por su bondad de su carácter.

A su desconsolada esposa doña Inocencia González, hijos, hermanos y demás familiares acompañamos el profundo dolor que desgraciadamente irreparable les ha ocurrido.

De un homenaje

En el día de hoy termina el periodo para las adhesiones al banquete en honor de don Ramón Cobos, administrador-delegado de la S. A. Red Siderúrgica de Trasviñas y cuyo popular, organizado por una Comisión de vecinos de esta capital y Reinastillo, se llevará a efecto el próximo domingo, día 24, a la una de tarde.

Por lo tanto, y hasta las ocho de noche de hoy, se reciben las adhesiones en la sillería de la señora viuda de Ramos, Blanca, 16; relojería de don Julián San Juan, Francisco, 22, y don Faustino Cerdá, de Peñacastillo.

EL PUEBLO CANTABRO se vende en los siguientes puntos:  
En Madrid: Kiosco de El Babel, calle de Alcalá.  
En Bilbao: En la librería de Teodoro Gómez, Alameda de Manzanares, en el kiosco de la estación de Santander.